

# MAGYAR LAPOK

X. 6 évfolyam, 123 (2685) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 május 30

## Eldőlt a Krétaért folyó harc

**Többezer angol és görög katona került fogságba. Alexandriába menekülése közben lezuhant és szörnyethalt a krétai angol haderő főparancsnoka**

### Anglia ellen fordult a brit-barát Abdullah emir légiója

Berlinből jelentik: (NTI) A Krétaért folyó harc eldőlt. Az angolok teljes kivonulásban vannak. Több ezer angol és görög katona esett fogságba. — Nagyszámu nehéz és könnyű ágyút, páncélkoocsit és gépjárművet zsákmányoltunk. 27-én és 28-án megtörtük az angolok és görögök ellenállását és azóta szakadatlanul üldözzük a megvert ellenséget a nagy hőség ellenére.

A Német Távirati Iroda ugyanakkor különjelentésben közli a kairói rádió bejelentését, amely szerint az a repülőgép, amelyen a krétai angol haderő főparancsnoka és első munkatársa Alexandria felé tartott, lezuhant és az angol főparancsnok életét vesztette.

Berlinből jelentik: A német birodalmi fővárosban nagy figyelemmel kísérik a nemzetközi helyzet alakulását. Általános a meggyőződés, hogy a közeli napok meghozzák azokat a döntéseket, amelyekre hetek óta vár a közvélemény. Németország most ismét olyan akciót indít el, amely villámgyorsan valósítja meg a kitűzött terveket.

Az olasz csapatok partraszállása Krétán megpecsételte az angolok sorsát. Az angol ellenállás a csütörtök esti órákban megtört. Az angol és ausztráliai csapatok már csak egy helyen fejtenek ki ellenállást. Az angol ellenállás tulajdonképpen már megszűnt és most már azt várják, hogy hadijelentésben is bejelentésük a sziget teljes megszállását.

Berlinből jelentik: Mint a Német Távirati Iroda értesül, német harcigépek csütörtökön, Kréta körül tengerészen brit hadihajókat támadtak meg és elsüllyeszttek két torpedórombolót.

Berlinből jelentik: (NTI) Német harcigépek erősebb kötelékei május 29-én nagy sikerrel támadtak brit kötelékeket, amelyek Retimotól délkeletre torlódtak össze. Bombákat dobtak csapatokra és gépkocsioszlopokra. Több tüzés állást, amelyek hivatva lettek volna a visszavonulást fedezni, elpusztítottak.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Az angol fővárosban feszült figyelemmel kísérik a krétai harcokat. Londonba érkezett értesülések szerint a németek légiúton eddig több mint 30.000 embert szállítottak partra. A partraszállt csapatok szünet nélkül támadásokat intéznek az angol csapatok ellen. Kréta elfoglalása Anglia számára nagy veszteséget jelentene és ezért angol meggyőződés szerint semmiféle akadály nem hárulhat az Alexandriában lévő flotta ideirányítása elé. Alexandria 1350 mérföldre van Krétától, tehát a flotta 15 óra alatt elérheti a szigetet.

Róma (Stefani). Az olasz főhadiszállás 359 közleménye szerint olasz légi alakulatok bombázták a Tobruk kikötőjében lévő ellenséges hajókat. Két segédhadihajót és egy 2000 ton-

nás gőzöst elsüllyesztettek. A Kréta szigetén partraszállt olasz csapatok többszáz foglyot ejtettek, valamint jelentékeny mennyiségű fegyvert és

### Angol hajók sikertelen kísérlete a krétai olasz partraszállás megakadályozására

Rómából jelentik (MTI): Az olasz csapatok krétai partraszállásával kapcsolatban hivatalosan közlik, hogy a partra tett csapatok száma igen jelentős. A csapatszállymányokat a tengerészeti és légi erők egységei kísérik. A partraszállást teljes sikerrel hajtották végre. Egy angol hajóraj Alexandriából elindulva, megkísérelte a partraszállás megakadályozását, azonban olasz torpedó- és bombavetőgépek közbeléptek és súlyosan megrongáltak egy angol cirkálót, mire az egész hajóraj visszafordult. Kétszáz három másik cirkálót is eltalál-

### Szíria megszállását követelik az angol lapok

Amszterdamból jelentik: (NTI) Néhány angol lap pénteken azt követelte, hogy angol csapatok szállják meg Szíriát, mert Angliának a világ e részén is látható sikerre van szüksége. Míg Németországot Kréta foglalja le, Nagybritannia számára igen kedvező alkalom kínálkozik Szíria megszállására. A News Chronicle azt írja: „szükségünk van Szíriára”.

Berlinből jelentik: (NTI) Német és olasz tüzérség csütörtökön sikeres tevékenységet fejtett ki brit gépkocsioszvezetéseket ellen. Több brit harcigépet lángra borított. Német utagek megsemmisítettek egy brit lőszerraktárt Tobruk mellett. A raktár hatalmas robbanások közt a levegőbe repült.

Istanbulból jelentik (Bud. Tud.): Az iraki miniszterelnök felhívást tett közzé, amelyben megállapítja, hogy

lőszert zsákmányoltak. A hadműveletek a légi alakulatok hathatós támogatásával tovább folynak. Az ellenséges tengeri erők, amelyeket ismétellen támadtak az olasz gépek, sürgősen igyekeznek visszavonulni Alexandria felé. A légi erők folytonosan támadja őket. Egy torpedórombolót repülőink felrobbantottak. A hajótörötték mentési munkálatai még folynak. A Comterosso utasszállító hajó torpedótalálat következtében elsüllyedt. A hajótörötték legnagyobb részét sikerült megmenteni.

tak a torpedóvetők. Az egyik cirkáló a találat következtében feloldatra dőlt.

Beirutból jelentik: (NST) A kelet-palesztinai Amanból érkezett jelentések szerint a transzjordániai légiók több csapata fellázadt. A csapatok megkísérik az Irakba való átjutást. A csapatok a brit-barát Abdullah emir által szervezett légióhoz tartoztak. Az emir, mint ismeretes, néhány nappal ezelőtt kénytelen volt elmenekülni és most csapatai az angolok ellen fordultak. A transzjordániai szabadsereg veszélyeztetik a vasutat is.

az iraki haderőnek repülőgépekre van szüksége. Felszólítja a lakosságot, adakozzék a légi erők számára. Berlini jelentés szerint Németországnak Irakkhoz való viszonya tekintetében az a helyzet, hogy a német sajtó feltűnő rokonszenvvel kíséri Irak katonai mozgalmát. A közérdek ellenére, ez a rokonszenv hivatalos formában nem nyert kifejezést. Még a diplomáciai kapcsolatokat sem állították helyre.

### ELESHANGU FRANCIA TILTAKOZÁS LONDONBAN

Párizsból jelentik (Bud. Tud.): Csütörtökön a vichy-i kormány rendkívüli élehangu jegyzéket juttatott el az angol kormányhoz Fax bombázása miatt. Eden kijelentette, hogy Angliának nem áll módjában Franciaországot semleges államnak tekin-

teni. Eden azt állította, hogy Franciaország a tuniszi vizeket a tengelyhatalmak rendelkezésére bocsátotta.

### IPARI ÉS POLGÁRI MOZGÓSÍTÁS AMERIKÁBAN

Washingtonból közölték, hogy az Egyesült Államok haditengerészete fokozza az atlanti-océáni tevékenységét. Ennek célja a szállítások biztosítása. Az ipari és a polgári mozgósításról egyre több hír érkezik. A sajtóban felhívásokat adtak ki polgári gardák felállítására. A szenátus elfogadta azt a javaslatot, amely felhatalmazza az elnököt az Egyesült Államok kikötőiben horgonyzó 84 hajó lefoglalására.

Newyorkból jelentik (NTI): Az igazságügyminiszter rendelete a bevándorlást ellenőrző hatóságok letartóztatták Rieth, volt bécsi német követet. Rieth több évig állott a német diplomáciai szolgálatban, majd kivált a német diplomáciai testületből és az Egyesült Államokban telepedett le. Riethet átadták a deportálási hatóságnak. A hivatalos közlés szerint a volt követ letartóztatása azért vált szükségessé, mert beutazási nyilatkozatával ellentétben, nem megacéltból jött az Egyesült Államokba. Az amerikai lapok néhány nap óta megisméltődő támadásokat intéztek Rieth ellen, akit propagandatevékenységgel vádoltak.

### ROOSEVELT BELEBETEGSZIK SAJÁT HÁBORUS POLITIKÁJÁBA

Newyorkból jelentik: (NTI) Roosevelt Hyde-parkba utazott. Újságírók szerint az elnök igen fáradtnak látszott és olyan ember benyomását keltette, aki több éjszakát nem aludt. Az elnök állapotát kapcsolatba hozzák az óriási felelősséggel, amely háborus politikája miatt ránehezu.

Filadelfiából jelentik: (NTI) Lindbergh ezredes egy Filadelfiában tartott nagygyűlésen kijelentette, hogyha Amerika követi Roosevelt politikáját, háborút idéz elő a nyugati és keleti földgömb között. Biriálta azt a beállítást, hogy Amerika biztonsága szükségessé teszi a zöldfoki sziget elfoglalását. Lindbergh ismét állást foglalt a megegyezéses béke mellett. Ez a béke — ugymond — lehetséges volt már a lengyel háború befejezése után. A beavatkozás hívei azonban meggyőzték ezt a lehetőséget. A nép most már tisztán akar látni és meg akarja tudni a kormánytól az igazságot. A kormány tehát közölje világosan, mik a szándékai.



mojok irására  
Főraktár: Molnár és Moser  
IV. Petőfi Sandor-utca 11.  
Kapható mindenütt.

### Megalakult a kőműves, kőfaragó és ács iparos mes- tervizsgáztató bizottság

Nagyvárad. Saját tud. Az iparügyi miniszter kinevezte a kőműves, kőfaragó és ácsiparos mestervizsgáztató bizottságát, amelynek elnöke Oláh Béla műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke lett, jegyzője pedig Mekis János főmérnök. A bizottság működését már meg is kezdte ezután is értesíti az érdeklődőket, hogy a vizsgákra már lehet jelentkezni. Részletes ismertetést a m. kir. államépítészeti hivatal minden hétköznap délelőtt 10-12 óra között ad.

### Kétszáz munkásnak ad kenyeret a gépi erőre berendezett révi kőbánya

Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Nadányi János alispán, dr. Oswald János vármegyei főjegyző, Oláh Béla műszaki tanácsos csütörtökön Békés és Csanád megyék kiküldötteinek jelenlétében megtekintették a vármegye által újonnan nyitott révi kőbányát. A bányában jelenleg mintegy 60 munkás napi 25-30 vagon követ termel. Ez a mennyiség nemcsak a vármegye szükségletét fedezi, hanem bőven elegendő a szomszédos alföldi vármegyék részére is, amellyel pedig jelentősen olcsóbb, mintha az ország egyéb vidékeiről szereznek be.

A bányának gépi erőre való berendezése folyamatban van, ha ez elkészül, mintegy 200 család állandó keresetét biztosítja a révi kőbánya.



### Csodálatosan precíz

a távolságmérő BESSA távolságmérője, mely szilárdan kapcsolódik az objektív beállításához. A másodperc töredéke alatt nemcsak a távolságot mértük meg csodálatosan precízióval, hanem ugyanakkor már az objektív is a legnagyobb élesítésre állt be.

Kérjen ismertetőt fotokereskedőjétől, vagy a vezérképviselőtől:

Solc Testvérek, Budapest IV. Kecskeméti-utca 8. 18.

Vegyen részt az ezévi 1500 pengős Voigtlander — BESSAPAN F pályázaton!

8 drb. 6x9 cm. vagy 16 drb. 4 1/2 x 6 cm. felvétellel.  
Ara: P 312.-tól.



## A visszatért délvidéki római katolikus egyházmegyék ismét a kalocsai érsek, a pécsi és szombathelyi püspökök jog- hatósága alá rendeltettek

Budapestről jelentik: (B. E.) Maglione bíboros államtitkár értesítette gróf Zichy Gyula kalocsai érseket, Virág Ferenc pécsi megyéspüspököt és Grösz József szombathelyi megyéspüspököt, hogy a visszacsatolt délvidéki egyházközségek egyházhatósági ügyeinek intézését a végleges

döntésig a három püspökségre ruházta E határozat alapján a kalocsai érsek joghatósága kiterjed a Duna és Tisza közt levő valamennyi visszatért plébániára, a pécsi püspök joghatósága a Dráva közben lévő 16 plébániára és a szombathelyi püspök joghatósága a vend vidék 20 plébániájára.

## Kibővítik a nagyobb családok vásárlási könyveit

Budapestről jelentik. Mozgalom indult abban az irányban, hogy a többgyermekes, nagy családok vásárlási lehetőségeit biztosítsák és ezzel kapcsolatosan a vásárlási könyvecskék életbeléptetésével felmerült visszásságok megszüntetését is sürgették. Gyors intézkedéseket sürgették a többtagú családok szociális érdekeinek biztosítására.

Az illetékes tényezők már foglalkoztak ezzel a kérdéssel és a legro-

videbb időn belül orvosolni kívánják a jogos panaszokat. A küszöbön álló megoldással gondoskodni kívánunk arról, hogy ezt a kérdést a szociális szempontok szigorú figyelembevételével oldják meg.

A vásárlási könyv terjedelmét előreláthatóan növelni fogják a háztartásban élő személyek létszáma szerint, illetve már kiadott vásárlási könyvek terjedelmét annak megfelelően bővítik.

## 675 ezer pengős kamatmentes kölcsön a vármegyei utak rendbehozására

Fennakadás nélkül folynak az útépitési munkák

Nagyvárad. Saját tud. A kereskedelemügyi minisztérium a vármegyei útmunkálatok biztosítására 380 ezer pengős kamatmentes kölcsönt folyósított. Ez a kölcsön azért vált szükségessé, mert a felszabadított területeken útalap-bevitelre csak a késő ősszel számíthatnak, miután az adó-kivetések most vannak folyamatban.

Ez a kölcsön lehetővé teszi, hogy az átmeneti időkből minden fennakadás nélkül folyhassanak a megyei útépitési munká-

latok. Ugyancsak a kereskedelemügyi minisztérium 295 ezer pengős ötéves kamatmentes kölcsönt folyósított a vármegye részére a törvényhatósági úton az árvíz okozta károk helyreállítására. A minisztérium megértő segítsége nagy örömmel töltötte el a megye vezetőségét és a megye egész közönségét is, mert az útépitések állandó foglalkozást és kenyeret jelentenek a megye munkástársadalmának.

## Befejezte zágrábi tanácskozásait az olasz gazdasági bizottság

Zágrábról jelentik (Stefani): Volpi érőf, a Zágrábrban időző olasz gazdasági bizottság elnöke befejezte tárgyalásait. A tanácskozások arról folytak, hogy Olaszország milyen kezdeményezésekkel támogathatja a horvát gazdasági életet. Megállapodtak abban, hogy az olasz-horvát gazdasági bizottság átveszi a legfőbb szabályozó szerv szerepét Dalmácia és Fiume vidékén, hogy egyaránt előmozdítsa az olasz és horvát állampolgárok gazdasági érdekeit. A bizottságot a következő különleges kérdések megoldásával bízták meg:

1. Az úthálózat fejlesztése Horvátországban. Ehhez technikai segítséget Olaszország nyújt.
2. A horvát vízierők átvizsgálása.
3. A horvát kormány legközelebbi jegybankot létesíti, amely kibocsátja a Kuna nevű új horvát pénzt. A lira és a kuna kölcsönös árfolyamának megállapítása a két ország közötti megállapodás alapján történik.
4. Megbízták a bizottságot a két országot különösen érdeklő más kérdések megoldásával is.

A Popolo di Roma rámutat arra, hogy Horvátországban nagyon sok természeti, főként ásványi kincs hever kiaknázatlanul.

Zágrábról jelentik (NTI): Raguzába csütörtökön délelőtt tíz órakor bevonultak az első horvát csapatok az olaszokkal létrejött megállapodás értelmében. Bevonultak a horvát csapatok Mostarba, valamint Dalmácia és Hercegovina egyes területeire is.

## Nagyfontosságú politikai tanácskozások Tokióban

Tokióból jelentik: (NTI) A kormány valamennyi tanácsadója a miniszterelnök hivatali lakásán csütörtökön délelőtt a kormány tagjainak részvételével értekezletet tartott. Az értekezleten megtárgyalták az általános politikai helyzetet, Roosevelt beszédére való tekintettel. Délben félbeszakították az ülést. Közben a kormány ugyanakkor értekezletet tartott. Ugyanakkor a hadsereg és a haditengerészet képviselői is összeültek és több órás tanácskozást tartottak.

## Szigoru büntetések áruelejtésért

Nagyvárad. Saját tud. A vármegye egyik járási főszolgabírája két termény eltitkolási ügyben hozott szigorú ítéletet. Az egyik ügyben 600, a másikban 300 pengőre ítélte az áruelejtőt, a terményt pedig a kincstár részére elkozsította. A példás ítélet nagy megnyugvást keltett, mert annak bizonyítéka, hogy a megye vezetősége mindent elkövet a lelkiismeretlen áruhámozók felkutatására s a közönség ellen elkövetett bűncselekmény nem marad megtorolatlanul.

## Pályázati hirdetmény forgalmi adóhivatali állásokra

A m. kir. pénzügyminiszter a beszercei, csikszerepai, dési, kolozsvári, marosvásárhelyi, máramaroszigeti, nagyvárad, sepsiszentgyörgyi, szatmárnémeti, székelyudvarhelyi és zilahi forgalmi adóhivataloknál rendszerített forgalmi adóhivatali gyakornoki és forgalmi adóhivatali díjnoki állásokra pályázatot hirdetett.

A fenti állások betöltésénél csak a közszolgálatban való alkalmaztatás általános feltételeinek megfelelő olyan pályázók kérelmei vétetnek figyelembe, akik a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben bírnak illetéssel és gimnáziumi (reál-gimnáziumi), vagy kereskedelmi iskolai érettségi vizsgát tettek.

A kérvényeket a pénzügyminiszterhez címezni az illetékes főispánhoz kell benyújtani s ahhoz két példányban kiállítva csatolni kell a „Személyi lap”-ot, mely a postahivataloknál díjmentesen szerezhető be. Ezenkívül csatolni kell az állampolgársági, vagy községi illetései bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatot a szülőkről is, nőstörnek szükség esetén feleségről is, érettségi, erkölcsi és hatósági orvosi bizonyítványt.

A vonatkozó részletes pályázati hirdetmény a Budapesti Közlöny 1941. évi 111., 112. és 113. számaiban jelent meg.

Nagyvárad, 1941. május hó 28-án.  
Dr. Nagy Dezső, s. k.  
pénzügyi főtanácsos,  
m. kir. pénzügyigazgató.

## Dr. Simkó György előadása a Munkasotthonban

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön este tartotta negyedik kultur- és ismeretterjesztő előadását a „Szabadító Mozgalom”. A Munkasotthon az érdeklődők, úgy a felnőttek, mint a gyermekek, teljesen megöltötték az előadást az Építőmunkások Édköre nyitotta meg a Székely himnusszal, melyet Soós András karnagy vezényelt. A műsort Tarsoly Ferenc bór-  
ipari munkás konferálta. Első szám volt dr. Simkó György sebészorvos előadása: „Egészségügy a szociális munkaállamban” címmel, melyet a közönség nagy érdeklődéssel hallgatólt végig. Ezt követően Molnár Lajos Szent László gimnáziumi tanár tartott rövid ismerető beszédet. Utána „Ismerd meg Magyarországot” című vetített képsorozat keretében „Az Alföld és a Dunántúl” földrajzi és azok népviseleteinek ismertetése volt a műsoron. A gyermekeknek különösen nagyon tetszett a Budapesti Állatkert részletének ismertetése, amely szintén vetített képekben történt. A vetítésnél Juricskay Magda és Zombori Isvánna tanítónő, képzési tanárnők működtek közre.



# Utazás a magyar tengeren kívül

1941. május hó. (Valahol a Balaton mellett.) Aki látta már a magyar tengert, a Balaton, soha elfelejteni nem fogja; aki pedig még nem látta, aligha nyugszik addig, míg módját nem éji annak, hogy utazást ne tegyen a Balaton körül, vagy valamelyik szerényebb üdülőtelepére. E sorok írójának módjában volt egy Balaton-körüli villámútazásra és feledhetetlen élményeiről rövid villámriportban számolni.

**BUDAPEST.** Déli vasút. Indulás előtt áll a balatoni vonat. Az utasok arcán verőfény, ami már itt, a füstös pályaudvaron is jelzi azt a belső örömet, amit a balatoni kirándulás jelent. A hosszú vonatot gyorsan eléri és elhagyja Székesfehérvárt, az ősi koronázóvárost s hamar elérjük az első balatoni állomást is, Balaton-Akarattyát. Itt azonban magas dombok emelkednek s a Balaton még nem lehet látni. De csak igen rövid ideig tart ez a bujóska; ahogy felérünk a dombtetőre s vonatunk kezd lefutni onnan, úgy közeleg a Balaton s a vonatbalak megtelik minden irányban szépségekkel. Nem is tudjuk, mit nézünk inkább: az éggel teljesen egy színű magyar tengert, a balatoni tájat, azokat a szép villákat, amelyek szinte lépten-nyomon szinesednek a domboldalakon, vagy a fehér vitorlásokat, melyek óriás lepkékre hasonlítanak a Balaton most sima tükörén.

**FÜZFÜ** júrdónél nagy ivben kerüljük meg a szép fűzfői öböl, a Balaton legszeleesebb részét és Balaton Almádinál vagyunk már is. Ez a gyönyörű, modern fürdőtelep tíz-húsz év előtt még alig érvényesült, ma szinte a balatoni fürdők legszebbjei között áll. A Balaton körül azonban már rég kiépültek a fürdőtelepek és megtalálhatja mindenki a saját ízlésének, egészségi állapotának és — a pénztárcájának legmegfelelőbbét. Almádi közelében van Káptalan fürdő és Alsóörs, ahol egykor Jókai Mór és Endrődi Sándor töltötték szívesen a nyarat, ezen a környéken terem a híres csopaki bor is. Csopak egyébként arról is híres, hogy itt egy külön állapotban lévő római fürdőt tártak fel, még 1848-ban.

Még egy neküramodás és  
**BALATONFÜREDEN**  
áll meg a vonatunk. Fürdő arról nevezés, hogy már akkor is elismert fürdőhely volt, amikor a Balaton gyógyító hatását még nem ismerték s ma is a „szívbelegek mekkájá” néven emlegetik. Fürdőnél a tihanyi öböl emeli a Balaton szépségét. Tihany maga Európa legérdekesebb nevezetességei közé tartozik, bár a híres tihanyi vízhang az újabb építkezések következtében sokat veszített erejéből. A tihanyi apátsági templom alapjai még az Árpád-korból valók s II. Endre király hamvai is itt nyugosznak. A kolostorban lakott utalására IV. Károly király és Zita királyné, mielőtt a nyugati hatalmak internálták őket. Abból a szobából, ahol a királyi pár lakott, csodálatos

**Hirdessen a Magyar Lapokban**

látvány tárul a Balatonra, amelynek egyébként 77 és fél kilométer a hossza és legnagyobb szélessége 15 kilométer. Átlagos közepmélysége 3 méter s így nemcsak a legnagyobb, de a legsekélyebb vízű tavak közé tartozik. A víz azonban kevésbé alacsony, mint pl. a genfi tóé, vagy a német tavaké. Ennek kétségtelenül az az oka, hogy a Balaton vízének jódos tartalma van, ami nagy gyógyerejét bizonyítja.

**TIHANY** után kevéssé változik a Balaton-part képe Tátika hegyescsúcsú hegye után Badacsonyi hatalmas bazalt-hegyét érjük el. Itt terem a kitűnő badacsonyi bor s a fonyódi partokra festői kalitász nyílik a hegyoldalról. Badacsonyi után Tapolcánál ismét nagyot kerül a vonat és Szigligetet éri el. Tapolcánál rendkívül érdekes természeti szépségekben lehet része az utasnak. Itt ugyanis kalitász közben óriási kiterjedésű barlangra bukkantak

s azt hiszik, hogy egész Tapulca erre a nagy barlangra épült. Ez a barlang egész terjedelmében még ma sincs feltárva.

**SZIGLIGET** után ismét a Balaton partján fut a vonat s Keszthelynél megkerülve a magyar tenger alsó partjait, végig a parton szalad. Keszthelytől 5 km-re van Hévíz fürdő, amelynek gyógyhatása a Nagyvárád mellett lévő Püspök- és Félix-fürdőhöz hasonlít, de itt olyan nagy tömegben nő a látás, hogy erőteljes irtására volt szükség. A nádasokat is irtani kell, mert a Balatonnak ezen a környékén ma is sűrű nádasok vannak. Keszthelynél egyébként balatoni körutunk középhez értünk, itt átkerül az út az innenső partra s Balatonkeresztúr, Fonyód, Boglár, Földvár és Zamárdi után elérjük Siófokot, a Balaton legnagyobb forgalmu helyét. Itt székelnék a Balatoni Kihőkötők M. K. felügyelősége, a Révka-

lányosság s a balatoni hajózás és halászat legfőbb hatásai.

**SIÓFOK** híres volt egykor arról, hogy a pesti gazdag zsidóság nyaralóhelyének számított. Ma már itt is más a helyzet, mint, mondjuk, húsz év előtt s a siófoki elegáns szállók és villák az arisztokrácia és a művészvilág előkelőségeivel telnek meg. Siófok a balatoni vitorlázó hajózás központja is, de ez kissé drága szórakozás ma, mert egy nagyobb vitorlás yacht ára 35.000 pengő körül van, de a kisebbek közül sem olcsóbb egy sem 800 pengőnél.

Dehát nemcsak a csónakázás miatt megy az ember a Balaton mellé, hanem az istenáldotta magyar tenger gyógyító ereje miatt is. Azonban a vízzel is, a nappal is módjával kell bánni, mert a napsütés itt igen erős és könnyen okozhat nemcsak súlyos bőrgyulladást, hanem orbáncot is. Aki azonban óvatosan kezdi a nyaralást, ha nem is tesz körutát a Balaton körül s nem is vitorlázik saját yachttal, feledhetetlen élmények mellett egészségét is teljesen visszanyerheti a Balaton gyógyító erejű vizében.

Keresztúry Lajos

## KRÉTA

szigete, amely most a Földközi-tengeren dúló háboru középpontjába került. Körülbelül az algéri Atlasz-hegység földrajzi szélességében fekszik. Európának legdélibb pontja. Hosszúsága 260, legnagyobb szélessége 60 kilométer, területe 8222 kilométer, lakosainak száma kerekén 380.000.

Amikor a Peloponnesz közepéről kiinduló hosszú hegygyűrődés a harmadkor végén lesüllyedt és a tengerbe szakadt, egy szigetkoszoru maradt vissza, amelynek szívében Kréta, nyugati szárnyán Kythera keleti szárnyán Rhodosz terül el. Különös meredekség jellemzi a hegyszakadást délen. Kréta déli partjának közvetlen közelében 1000 méternél még nem éri el a mérőszűl a tengerfeneket s épp ilyen meredeken szöknek a hegyek is 2000 méternél magasabba a keskeny parti síkság mögött. A tagozódás hiánya miatt a déli parton nincsenek is szobajöhető kikötők, sem sűrűbb települések. Hasonlíthatatlanul gazdagabb az északi part tagozódása. A felszín itt lágyan ereszkedik bele a tengerbe. Az 1000 méteres mélység csak a parttól 20 kilométernyire kezdődik.

Már nagy messziségből, Athénből és Rhodosz szigetéről lehet látni Kréta hegyeit, amelyeket júniusig csillogó hótakaró koronáz. Négy hatalmas hegytömb, amelyeket mély bevágások választanak el, tölti ki a szigetnek csak nem egész térségét. Legnehezebben járhatók, szinte titokzatosan vadregényesek a nyugati hegyek, amelyek csaknem elérik a 2400 méteres magasságot. Ez a hegytömb jobbára kősinatag, víz és növényzet nélkül. Ritkán téved erre felé még a pásztor is. Legmagasabb az ettől keletre következő Psziloriti-hegység, amely a 2460 méteres Ida-hegyekben csúcsosodik. Ez az Ida volt az ókorban a Zeus-kultusz központi helye. A monda szerint a hegy egyik barlangjában született

Zeus, aki később a közeleső kis Diaszigeten változtatta sziklává tulki-váncsi és féltékeny feleségét Hérát. A Psziloriti-tömbhöz zárkózik tovább keletre a Lassithi-hegység — legmagasabb pontja 2160 méter, — majd még keletre az utolsó hegytömb, a Sitia következik, amely 1590 méteren tetőz.

Nem könnyű dolog átkelni ezeken a krétai hegyeken, amelyek elkarszotosodtak. Sok a meredek és magas fal, a szakadék és a köögörgeteg. — Nagy magasságok megmászása nélkül azonban lehetetlen a sziget északi partjáról átkelni a délre Ápriltól szeptemberig nyár van itt, kéken izzó ég alatt, szinte eső nélkül. Északon a szél még elviselhetővé teszi a hőséget. Hajdanában főként szőlőt műveltek a szigeten, de a bort tilalmazó török uradalom alatt az olajfa kiszorította a venyigét. A szorgalmas

lakosság ma meglehetősen jól kihasználta a termő területeket. Néhány év óta dohányt is termelnek az itt telepített kisázsiai görögök, akik a sziget egyetlen iparaként magukkal hozták a szőnyegszöveget.

Már Aristoteles azt mondta, hogy aki Krétát birtokában tartja, az uralkodik Görögország és a szigetek fölött. Athénből 12—15, Alexandriából 36 óra alatt érnek ide a hajók. Amilyen remekül fekszik azonban Kréta közlekedési szempontból, annál siralmasabb a belső közlekedése. Csak mostanában fogtak hozzá utak építéséhez. Minden vasutja az egyik kőbányából Candia-ba vezető néhány kilométeres smpár, amelyen három mozdony dolgozik: a Minosz, az Ariadne és a Theseus. Egy-két autóbussz-vonalán út nélkül próbálnak közlekedni a gépkocsik,

## Franciaország nem megy többé tűzbe Anglia helyett

Darlan tengernagy nyilatkozata Anglia haditengerészeti politikájáról

Berlinből jelentik (NTI): A Wilhelm-strassén külföldi újságírók kérdésére kijelentették, hogy a jelenleg Párizsban időző francia államférfiak csak ideiglenesen tartózkodnak ott és az átköltözködést nem vették fontolóra.

Vichyből jelentik (NTI): Darlan tengernagy nyilatkozatában Anglia haditengerészeti politikájáról szökött. Véleménye szerint ez a politika arra irányul, hogy megakadályozza az erős francia tengeri hatalom kialakulását. Franciaország leszámol azokkal a módszerekkel, amelyekkel eddig Anglia maga helyett Franciaországot küldte tűzbe. Francia hajók kísérték Európába az első kanadai hadosztályokat. Az angolok halálból ugyanazokat a hajókat erősen megromgálták Mers el Kadirnál. Francia

hajók látták el az angol hajók védelméi Sziuliánál. Halálból az angolok lefoglalták ezeket a hajókat.

Vichyből jelentik (MTI): Párizs városa a prefektus kezdeményezésére adoptálta Dünkirchent, ami annyit jelent, hogy Párizs teljes egészében magára vállalja Dünkirchen újjáépítésének költségeit, ami igen jelentős kiadás, mert a város házainak nyolcvan százaléka rombadőlt. A városban a háboru előtt száztízezer ember élt, ma tízezer. Egyesek szerint a romok alatt még ma is több száz holttest van.

Vichyből jelentik (Reuter): A vichy-i kormány Fax bombázása miatt az Egyesült Államok útján tiltakozó jegyzéket adott át az angol kormánynak.

## Kréta angol védőit új helyzet elé állította az olasz partraszállás

Új arcvonal keletkezett, s az angolok menekülni igyekeznek a tenger felé. Palesztinában egyre nagyobb méreteket öltenek az angolelles megmozdulások Tokióban nagyfontosságú politikai tanácskozások folynak

Berlinből jelentik: (NTI.) A védőerő főparancsnoksága közli: A távoli vizeken lezajlott harcokban az ellenség 52.000 tonnát veszített, ebből 41 ezer tonnát egy hadihajó süllyesztett el. Ezáltal ez a hajó több mint 100 ezer tonnát süllyesztett el. A Bismarck csatahajó május 24-én lelőtt 5 ellenséges gépet. 27-re virradó éjjel elsüllyesztett egy rombolót és egy másikat lángba borított.

Kréta szigetén üldöztük az ellenséget. Ismét nagyobb számu foglyot ejtettünk. A Suda-öböl megtisztult az ellenségtől. Lelőttünk két brit harci gépet.

Krétára olasz csapatok szálltak partra.

Észak-Afrikában olasz és német csapatok visszaverték az angolok solumi kitörését. Német gépek bombáztak ellenséges raktárakat. Sollumtól keletre elpusztítottak több angol páncélost. Egy ellenséges kereskedelmi hajót lángba borítottunk.

Irországtól nyugatra egy hadihajó kötelékből elsüllyesztettünk egy rombolót és eltaláltunk egy könnyűcirkálót. Az elmúlt éjjel hatatosan bombáztuk Délkelet és Nyugat-Anglia kikötőit. Négy vadász és két harci gépet lelőttünk.

Ellenséges gépek gyújtó- és robbanóbombákat dobtak le Észak-Németországi partvidékére. Csak csekély kárt okoztak. A haditengerészet lelőtte az egyik támadó gépet. Május 22-től 28-ig az ellenség vesztesége 52, saját veszteségünk 35 gép volt.

Rómából jelentik: (MTI.) A *Giornale d'Italia* az olaszok krétai partraszállásával kapcsolatban jelenti, hogy az olasz tengerészeti és szárazföldi csapatok partraszállása a sziget keleti részén történt. Ezzel az angolok új helyzet előtt állanak, mert a nyugatról jövő nagy német nyomás mellett keleten új arcvonal keletkezett.

Hatalmas tűzvészek a német támadások nyomán.

Berlinből jelentik: (MTI.) Azokorol a szívós harcokról, amelyek Kréta fővárosáért folytak a Német Távirati Irodának a következő részleteket jelentik: A legelkeseredettebb harcok az utolsó angol kulcsállásért, egy várkastélyért és Galaton hegyi faluért folytak. A brit csapatok elhárító tüzelése megnehezítette a harcokat. A német vadászok példanélküli lendülettel és bátorsággal nyomultak be. A közeli harcok igen sok brit egység megsemmisítésével végződtek. Megingott az egész brit arcvonal Canea és a kétezre méteres hegység közt.

Londonból jelentik: (Reuter.) A londoni görög követ táviratot kapott Cuderos miniszterelnöktől. A távirat szerint a német légierő páratlan hevességu légitámadásokat intéz Kréta ellen. Canea, a főváros, valamint Retimon és Heraklion a bombázás következtében úgyszólván megsemmisült. A bombatámadásoknak olyan nagy hatása volt, hogy végül semmi

sem maradt épen. A pusztulást hatalmas tűzvészek fokozták.

Heraklion német kézen!

Berlinből jelentik (NTI.) Német csapatok május 29-én délelőtt elfoglalták a Kréta északi oldalán levő Herakliont (Candia.) Megszállották a kikötőt és a repülőtér is. A harcok során többszáz angolt fogtak el.

Berlinből jelentik: (NTI.) A Canea melletti angol hadállás német részről történt áttörése, mint a Német Távirati Iroda értesül, annyira meglepte az angolokat, hogy minden intézkedést megtesznek a sziget kiürítésére és a tenger felé való menekülésre.

## Angolelleses összeesküvés Palesztinában

Damaszkuszról jelentik: (NTI.) A csütörtöki iraki hadijelentés így szól: A nyugati arcvonalon egységeink megtámadták az ellenséget és visszavonulásra kényszerítették. Az ellenség vesztesége 300 halott és sebesült. Brit erők ellentámadást hajtottak végre, de visszaverték őket. A déli arcvonalon tűzsergünk lötte az ellenség állásait. Az ellenség vesztesége 50 halott és sebesült. Harci gépeink Feludjánál megtámadtak egy ellenséges gépet. Ellenséges gépek elrepültek néhány repülőtér felett. Kárt nem okoztak.

Teheránból jelentik: (NTI.) Palesztinából érkező hírek szerint angolelleses körök nagyarányu összeesküvést szöttek. Országszerte lőszerraktárakat gyújtottak fel.

Németország megfizet a Bismarckért.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint a Reuter Iroda közli, a haditengerészet Patia segélyhajója német légitámadások következtében elmerült.

Londonból jelentik: (Reuter.) A tengerügyi hivatal közli, hogy Ófelsége York nevű hajóját elvesztettek kell tekinteni. A hajó 8250 tonnás volt és építését 1930 júniusában fejezték be.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A Reuter Iroda közlése szerint a tengerügyi hivatal bejelentette, hogy az *Alashon* rombolót egy német repülőgép bombája eltalálta és elsüllyesztette. Az *Alashon* résztvett a Bismarck üldözésében.

Londonból jelentik: (Reuter.) A Bismarck legénységéből több mint száz embert megmentettek. Ezek most hadifoglyok. A *Maston* brit torpedórombolót egy német repülőgép elsüllyesztette. A legénység 46 tagja hiányzik.

Londonból jelentik: (Reuter.) Londonban úgy tudják, hogy a *Hood* csatahajóról mindössze három embert sikerült megmenteni. A robbanás olyan váratlanul történt, hogy azokat sem lehetett megmenteni, akik nem estek közvetlen a robbanás áldozataivá.

Newyorkból jelentik: (NTI.) Ame-

Kairóból jelentik: (Reuter.) A krétai brit csapatok visszavonultak a Suda-öböltől keletre fekvő állásaikba.

Genfből jelentik: (NTI.) Krétában az angol csapatok visszavonulóban vannak. Ha az angolok Krétát elvesztik, akkor az ott harcoló angolok nem menekülhetnek meg a németek elől.

Berlinből jelentik: (NTI.) Német gépek csütörtökön lecsaptak a Kréta szigeten lévő timbakii légikikötőre és jelentős kárt okoztak. Támadták még Sfikia angol katonai táborát. Sok helyen tűz ütött ki.

rikai tengerészeti körökben híre jár, hogy német erők az Atlanti-óceán északi részén elsüllyesztettek illetve elfogtak három brit teherhajót és két angol szolgálatban álló norvég tartályhajót, amelyek Anglia felé tartottak. A *Port Wellington*, a *City of Winchester* és a *Carordo* nevű angol teherhajókról, valamint a *Pelargos* és *Oleberg* nevű norvég tartályhajókról van szó.

Washingtonból jelentik (NTI.): Az elnök törvényjavaslatot írt alá, amelynek értelmében a Fülöp-szigeteken a kivétel ugyanolyan ellenőrzés alá esik, mint az Egyesült Államokban. Az Egyesült Államok acéltérmelesére vonatkozólag fölített kérdésre Roose-

## Nyolcezer brit repülő képeznek ki Amerikában

Washingtonból jelentik (NTI.): Taft szenátor kijelentette, hogy Roosevelt válasz nélkül hagyta azt a kérdést, hogy az Egyesült Államok belép-e, vagy sem a Németország elleni háborúba. Kijelentette, hogy a hadbalépés kérdését elutasítanák. Amerikában helyreállana a nemzeti egység. Taft azon a véleményen van, hogy a nép és a kongresszus túlnyomó többsége a háborúban való részvétel ellen foglal állást.

Washingtonból jelentik (NTI.): Az Egyesült Államok fegyverkezési hivatalának első évről kiadott jelentése közli, hogy az év folyamán ke-

Szombaton estétől  
**Baby**  
és  
**Roselle**  
2 zongorás attrakció az  
**Emke Grill-ben**

welt kijelentette, hogy a termelés mé-  
lánya 100.000 tonnával emelkedett.  
Az Anglia megsegítése miatt fellépett  
szükségletek 1941. évre 1 millió 400  
ezer, 42 évre hatmillió tonna hiányt  
okoznak. Ilyen körülmények közt a  
nem hadipari célokra gyártó ipar-  
ágak kisebb részt kapnak. Az Angliá-  
nak szóló hadianyag szállításának  
biztosításáról az elnök így nyilatko-  
zott:

— Németország nagyon szeretné ezt  
tudni, ezért nem beszélhetek.

Kitért az elnök a járőrszolgálat  
kiterjesztésére vonatkozó állásfoglalás  
előli is. Kijelentette azután, hogy  
a semlegességi törvényt nem fogják  
felfüggeszteni, sem megszüntetni. A  
korlátlan szükségállapot kihirdetése  
által körülbelül megkapta azokat a  
jogokat, amelyekre szüksége van. A  
teljhatalom azonban nem lép hatály-  
ba. A fellépett sztrájkhullámmal  
kapcsolatban úgy véli, hogy sztrájk-  
tilalmat kell életbeléptetni.

Berlinből jelentik (NTI.): Roosevelt  
beszédének megvitatása már csak-  
nem teljesen lekerült a napirendről  
a politikai élet körében, tekintettel  
arra, hogy a beszéd a korlátlan nem-  
zeti szükségállapot bejelentésén kívül  
semmi újat nem tartalmazott. Ber-  
lint nem érdekli a beszéd többi ré-  
sze, mert a korlátlan nemzeti szük-  
ségállapot bejelentését többnek tekin-  
ti, mint Amerika munkáskezzeinek  
összefogására irányuló lépést.

reken negyven milliárd dollárt ad-  
tak ki Amerikában fegyverkezésre.

Washingtonból jelentik (NTI.): A  
szénátus nem volt hajlandó foglal-  
kozni Bepper demokrata szenátornak  
azzal az indítványával, hogy Roose-  
welt beszédével kapcsolatban rendel-  
jék el a bizalmi szavazást.

Washingtonból jelentik (NTI.): A  
hadügyminiszter kijelentette, hogy  
június hetedikén nagyarányu mun-  
katerv megvalósítását kezdik meg,  
amelynek keretében a brit légierő  
nyolcezer tagját képezik ki az Egye-  
sült Államokban.

## A Félix gyógyfürdő

igazgatósága közli, hogy június hó 1-től kezdve a következő fürdő-  
vonatok közlekednek a **Félixfürdőbe**:

Nagyváradról indul: 6.00, 8.10, 11.30, 13.40, 17.00, 19.11 órakor  
Váradvelencéről ind. 6.08, 8.18, 11.42, 13.48, 17.08, 19.18 „  
**Félixfürdőből**  
visszafelé indul: 7.03, 10.33, 13.03, 14.43, 18.25, 20.19 „

Ezen 6 vonaton kívül is, amennyiben a fürdőbe utazó közönséget a dél-  
utáni menetrendszerű járatok nem tudnak kiszállítani, úgy a MAV 30-40  
perc múlva — az első vonat után — külön menetet indít, hogy az esetleg  
visszamaradt közönség ki- és visszautazása biztosítottassék!

**Belvárosi mozgóban**  
A pesti CORSO, DECSI, OMNIA bemutató mozgókkal egyidőben!  
Hunyadi S. remekműve! Pazar felvételek! Művészi rendezés!  
**Havas nap sütés**  
Tolnay K., Turay I., Makay M., Csontos, Mály G., Perényi L.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1  
Kiváló kettős műsor  
**ZANZIBAR**  
az idei évad legizgalmasabb dzsungelfilmje és  
**Mexikó hiénái**  
a legbravurosa b cowboyfilm  
Ken Maynard-al.

**Apolló filmszínházban**  
A magyar filmgyártás legújabb diadala!  
Páger, Csontos és Bordy Bella  
filmóriása  
**András**

## INNEN-ONNAN

### Franciaország

Érdekes cikket hozott nemrég az Isra-  
raelitische Wochenblatt für die  
Schweiz: A mostani háború kitörése  
előtt Vichyben csak egy egész jelen-  
téktelen kis zsidó hitközség működött.  
Csak 1937-ben építettek egy egészen  
kis méretű templomot. A háború kitö-  
résekor egyszerre minden megválto-  
zott. A zsidó furdóvendégek közül so-  
kan Vichyben maradtak. Elszászból  
tömegesen vándoroltak át a zsidó me-  
nekültek. A zsidók betódulása olyan  
nagy lett, hogy sürgősen külön helyi  
szervezetet kellett felállítani. A nagy  
zsidó szervezetek párizsi központjukat  
egymás után Vichybe helyezték át. Ide  
költözött a rabbi zsidó szervezetek  
ORT OSE HICEM zsidó szervezetek  
központi irodája. Már jóval előbb ide  
tette át székhelyét Franciaország fő-  
rabbija és Schwartz vezető rabbi is.  
Megállapították a Mikveht és egy hat  
osztályu bibliaiskolát, végül Vichybe  
helyezték a becsesebb kegytárgyakat.

A franciaországi emigránsok a meg-  
nem szállt területeken gyűjtőtáborok-  
ba voltak elhelyezve. Most ezeket a  
táborokat feloszlatták, illetve átso-  
portosították. A kormány tervei sze-  
rint a kerekben 35 ezer főből álló  
emigráns tömeget három csoportba  
osztják és három különböző városban  
helyezik el. Az egyikben, a rivesaltes-  
ben, az ifjúságot és családtagjaikat, a  
másodikban, a noéiban, a hatvan év-  
nél öregebb házaspárokat és a betege-  
ket, végül a harmadikban, a barcaré-  
siben, a többieket.

### Egyesült Államok

Quitoi jelentés szerint utcai tüntetés  
során 200 kereskedő tiltakozott a  
zsidóknak a kereskedelmi életbe  
való beszívargása ellen. A tüntető  
kereskedők „Le a zsidókkal! Le a vá-  
rosi közigazgatással!” feliratu táblákat  
hordoztak körül.

### Bulgária

Már hosszabb ideje köztudomásu,  
hogy a leghosszabb életű emberek  
földje Európában Bulgária. Igen sok  
neves szakember azzal magyarázza ezt  
a hosszú élettartamot, hogy a bősége-  
sen fogyasztott bolgár nemzeti tejele-  
del, a joghurt okozza. Legújabbban  
azonban egy Panoff nevezetű bolgár  
orvos — amint ezt a Természet című  
lap írja — megállapította, hogy a jog-  
hurtfogyasztás semminemű kapcsolat-  
ban sincs a hosszú élettel. A bolgár  
orvos annyit tudott megállapítani,  
hogy azok az emberek, akik megérték  
a 100 éves életkort, igen jó alvók, akik  
az álmatlanságot hirtől sem ismerik.  
Panoff a százévesek családfáit is meg-  
vizsgálta és úgy találta, hogy azokban  
a családokban található a legtöbb ma-  
gaskorú ember, amelyek Bulgária há-  
nyatott évszázadai alatt ugyancsak ki-  
vették részüket a sanyarúságból, te-  
hát valósággal kiválasztódtak a gyen-  
gebbek közül. Ehhez járult, hogy az

ilyen módon edzett családok rendsze-  
rint összeházasodtak és így valósággal  
kitenyésztlődött a hosszú életre való  
hajlam, amely a szervezet öröklött sa-  
játsága lett. A hosszú életre hajlamos  
emberek is elvesztik ezt a sajátjágu-  
kat, mihelyt faluról a városba köl-  
töznek.

### Anglia

Az angol posta elhatározta, hogy  
azokat a leveleket vagy más postai  
küldeményeket, amelyek késve érke-  
nek a címzettéhez, a jövőben külön

bélyegzővel látja el. A bélyegző  
bombát ábrázol, amelyet a következő  
felírás vesz körül: „Ellenséges cse-  
lekmény miatt elkésztett!”

### Románia

Az árdrágítókát, amennyiben szük-  
séggé válik, halálbüntetéssel fogják  
sújtani. Az Evenimentul elismeri, hogy  
Romániában a gazdasági válság nagy  
és nagy a hiány bizonyos közszükség-  
leti cikkekben, de azzal vigasztalódik,  
hogy nem egyedül Romániában van  
ilyen helyzet.

## GAZDASÁGI ÉLET

### Szépen fejlődik a szőlő a váradi hegyen

Nagyvárad. Saját tud. A hossza-  
san tartó rossz idő után nyáriásra  
fordult az idő és a meleg napsütés  
rohamos fejlődést indított meg a mez-  
őgazdaságban. Különösen tapasztal-  
ható ez a szőlőkben. Mindenütt a  
legszebb reménnyel tölti el a gazdá-  
kat a mutatkozó fejlődés.

A szőlő kártevői eddig még nem  
jelentkeztek. Ha az idő továbbra is  
kedvez, remény van arra, hogy min-  
den baj nélkül megusszuk az idei

évet. A permetezés az egész hegyen  
megindult. A gazdáknak ugyan sok  
gondot okoz a korlátoltan rendelke-  
zésre álló kékkő beosztása, de álta-  
lános az a vélemény, hogy nem  
megoldhatatlan a feladat.

A borpiacra is kihatással volt a  
szőlő kedvező fejlődése. A kínálat is  
nagyobb, úgyhogy az árakban nem  
tapasztalható emelkedés. Ha tovább-  
ra is kedvező marad a fejlődés, eset-  
leg esés is várható a borárakban.

### Hátralékos adó ügyében a városi adóhivatalhoz kell fordulni

Nagyvárad thj. város adóhivatala  
5108—1941. adóhiv. szám alatt a kö-  
vetkező hirdetményt adta ki:

Miután az adózók érdeke azt kö-  
veteli, hogy ügyes-bajos dolgaikban  
minél gyorsabban nyerjenek utba-  
igazítást, a m. kir. adóhivatal az adó-  
ívekben feltüntetett 1940—41. és azt  
megelőző időkből származó hátralé-

kokra vonatkozó főkönyveket a váro-  
si adóhivatalhoz küldötte meg.

Ennélfogva értesítem az adófizető  
közönséget, hogy jövőben az ily ter-  
mészetű ügyekben szükséges felvilá-  
gosításokért egyenesen a városi adó-  
hivatalhoz (földszin! 22—25. számú  
szobák) forduljon. Nagyvárad, 1941.  
május 29. Városi adóhivatal.

## „Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért Ma a mezőpetri-i katolikusok vezetnek

Eddigi gyűjtésünk

11.849.35 P

Ujabb adományok:

Szent Antal nevében, N.-várad 8.— P  
Mezőpetri hívek adománya: Hal-  
ler Alajos 1, Haller Józsefné 1, id.  
Merli János 10, Merli János —20,  
K. Nonhás István 2, Nonhás József  
2, Horn Vendel —20, Morent Ven-  
del 1, Vonhan Lajos 5, Stocz Márton  
1, Ozsvald Mihály —20, Cumbil  
Mihály —50, Reich József —50,  
Müller János 1, Rimili Ferenc 1,  
id. Horn János —50, Haller Mihály  
2, id. Haller János 2, id. Juszel  
István 2, Heim Ferenc —50, Hor-  
bep György 1, Fischer Mihály 20,

Czumbil József —30, Mózes Alajos  
—20, Emili István —20, Korber  
Mihály —20, Botlinger József —50,  
Banhoffer Jakab —50, Renn Má-  
tyás —30, Básth András —50, Me-  
zinger József —20, Kinczel Béla  
—20, Czumbel János —40, Dittrich  
Emma —50, id. Resh István —50,  
Bartha József —50, Horn József  
—50, Popovits Péter —50, id.  
Feiffer Vendel 5, Müller István 2,  
Rimili István 4, Pásztanc Mihály  
1, ifj. Kuncz Mátyás 5, Pfeiffer Ist-  
ván 1, Teffenhart Mihályné 1,  
Barth János 5, Vuzer István 2, Ritli  
Imre 1, összesen 67.50 P

Összesen 11.925.15 P

## SZÍNHÁZ

### Bukaresti kaland

— Nagyvárad szerző darabjának  
bemutatója a Szigligeti Színházban —  
Nagyvárad szerző darabját mu-  
tatta be tegnap a Szigligeti Színház  
együttese. A zenés vígjáték a felsza-  
radulás előtti magyar életet akarja  
megjeleníteni. A színház erre az al-  
kalmra szép közönséggel telt meg.  
A szereplők mindannyian arra töre-  
kedtek, hogy biztosítsák a darab sje-  
kerét. Dícséretet érdemel a rendezés  
és a zenekar is.  
A darabnak szép közönségsikere  
volt.

### A színházi iroda közleményei:

— A bukaresti kaland óriási sikere.  
A tegnap este bemutatott Bukaresti  
kaland c. zenés vígjáték igazolta a  
hozzáfűzött reményeket. A jól felépi-  
tett téma, a hozzá irt kitűnő zene,  
mind olyan elsöraguak, amit kevés  
zenés vígjátéknál észlelhetünk. A néző-  
tér csupa derű, a kitűnően megrajzolt  
figurák olyan élethűek, hogy a közön-  
ség ráismer azokra a jellegzetes figu-  
rákra, akik a megszállás alatt közöt-  
tünk éltek. A darab egyrésze Nagyvá-  
radon játszódik, ami külön érdekessé-  
ge a vígjátéknak. A szereplők mind  
kitűnőek művészi játékkal. Sárma-  
sy Miklós rendezése mesteri. A II. fel-  
vonás bájleletében My Margo tánc-  
művész száma külön attrakció! A  
bukaresti kaland előreláthatóan a ta-  
vaszi szezon sokere lesz. A bukaresti  
kaland péntek, szombat este, vasár-  
nap délután és este, valamint hétfő  
este lesz a színház műsorán, minden-  
kor rendez helyárrakkal.

— Délutáni előadások: filléres hely-  
árrakkal. Szombaton délután 4 órakor  
Dankó Pista nótafája operett ujdón-  
ság, hétfőn délután, pünkösd másod-  
napján szintén 4 órakor a Gyergyói  
bál nagyoperett lesz a műsoron, mind-  
két előadás filléres helyárrakkal, telje-  
sen a bemutatató parádés szereposztásá-  
ban. Helyárrak: 30 fillértől 120 fillér-  
ig. — Jegyekről a nagy érdeklődésre  
való tekintettel ajánlatos lesz elővél-  
telben gondoskodni.

— A színház ünnepi műsora vezet  
Nézze meg a Bukaresti kalandot! A  
közelmúlt életképe! A tavaszi szezon  
nagy sikere! Briliáns szöveg! Ragyogó  
muzsika! Tomboló siker!

### Heti műsor:

Pénteken este 8 órakor: **Bukaresti  
kaland.**

Szombat délután 4 órakor: **Dankó  
Pista nótafája.** Filléres helyárrakkal. —  
Helyárrak 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este 8 órakor: **Bukaresti  
kaland.**

Vasárnap délután 4 órakor: **Buka-  
resti kaland.**

Vasárnap este 8 órakor: **Bukaresti  
kaland.**

Hétfőn délután 4 órakor: **Gyergyói  
bál.** Filléres helyárrakkal. Helyárrak: 30  
fillértől 120 fillérig.

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD.**  
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30,  
félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
száma: 72.301.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem  
adunk vissza

## Pünkösdi istentiszteletek sorrendje Nagyváradon

(Folytatás)

**A lizői Kis Szent Teréz plébánia-templomban:** Ünnepe első napján: reggel 8 órakor csendes szentmise, délelőtt 10 órakor nagymise, evangéliumkor szentbeszédet mond: Tombory Béla dr. plébános. Este 7 órakor Jézus Szent Szive tiszteletére ájtatosság. — Ünnepe másodnapján: reggel 8 órakor csendes mise, délelőtt 10 órakor nagymise, evangéliumkor szentbeszédet mond: dr. Tombory Béla plébános. Este 7 órakor ájtatosság Jézus Szent Szive tiszteletére.

**A körösparti református templomban** Ünnepe első napján reggel 8 órakor ifjúsági istentisztelet, amelyen szentbeszédet Vargha Gedeon hittanár mond. Délelőtt 10 órakor szentbeszédet mond Csernák Béla, urvacsoportok ágendát mond és délután 6 órakor szolgál Bokor Sándor segédlelkész. Pünkösdi másodnapján délelőtt 10 órakor szentbeszédet mond Bokor Sándor, ágendázik és délután 6 órakor szolgál Csernák Béla.

**Velencén:** Ünnepe első napján délelőtt 10 órakor és Csillagvárosban délután 3 órakor szolgál Kiss Károly lelkész. A Tokaji telepen délelőtt 10 órakor és az imaházban délután 4 órakor szolgál Magyar Sándor segédlelkész. A Kulturteremben délelőtt 10 órakor Krizsovánszky Jenő legátus. Szőlősen délelőtt 10 órakor Sós Lajos lelkész szolgál.

**A réti imaházban:** ünnepe első napján délelőtt 10 órakor dr. Szabó Lajos szolgál, ágendázik Sarkadi Zoltán segédlelkész. Délután 4 órakor Krozsovánszky Jenő szolgál. — Ünnepe másodnapján délelőtt 10 órakor Krozsovánszky Jenő szolgál. Ágendázik és délután 4 órakor szolgál Sarkadi Zoltán segédlelkész.

**JÓZSEF FŐHERCEG LEÁNYA ÉS UNOKÁJA NAGYVÁRADON** Nagyvárad. Saját tud. A meleg, szép tavaszi idő beállásával szinte minden nap érkezik egy-egy társaságközi Budapestről, kipirult arcú diáklányokkal és fiúkkal, akik tanáraik vezetésével kirándulásra jönnek Erdélybe. Tegnap a „Zrínyi” leánygimnázium növendékei nézték meg a várost, hazatérőben félnapra megzokkoltva útjukat Szent László városában. A növendékek között volt József főherceg leánya, aki a főherceg unokáját kísérte el az intézeti kirándulásra.

**Lemondott a GYOSZ elnöke.** Budapestről jelentik: Chorin Ferenc, a Gyosz elnöke, állásáról lemondott. Lemondását betegeskedésével indokolják.

Pünkösdi kirándulásra filmet  
**Major Vilmától**  
vegyen!  
Nagy Sándor utca 1 sz.

**HÉT NAPI FOGHÁZ HÁROM HASÁB LOPOTT FÁÉRT.** Kollár Imre nagyváradai napszámos ez év február végén Hajdu János tisztviselő udvarán álló három méter tűzfából három hasábot ellopt. A törvényszék büntetőtanácsa csütörtökön tárgyalta az ügyet. Sértett nem kívánta a vádlott megbüntetését, aki öt gyermekes családapa, a bíróság azonban tekintettel arra, hogy Kollár lopásért többször volt már büntetve, az enyhítő szakaszok figyelembevételével hét napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**A „Pro Iuventate” Egyesület kizárta Szikszai Sándort tagjai sorából.** A „Magyar Lapok” hosszabb cikkeiben foglalkozott már a nagyváradai magyar ifjúság „Pro Iuventate” egyesületével. Ez az egyesület még a román megszállás idejében alakult és megalakulása óta áldásos munkát fejtett ki a magyar ifjúság keresztény és nemzeti szellemben való megtartásában. A felszabadulás után az egyesület tovább folytatta működését és főcéljává tűzte ki a nemzeti, keresztény és szociális szellem ápolását bármilyen oldalról jövő nyilt, vagy álcázott szabotálással szemben. Ennek az egyesületnek az utóbbi időben Szikszai Sándor is tagja lett. Miután a tagok egyöntetűen megállapították, hogy Szikszai Sándor az egyesület célkitűzéseivel ellenkező magatartást tanúsított, az egyesület e heti rendes gyűlésén elhatározta Szikszai Sándor kizárását és erről a határozatáról Szikszai Sándort írásban is értesítette. Értesítéseink szerint a kizárás egyik indítóoka volt az is, hogy Szikszai Sándor a Mecs Lászlót támadó zsidó lapokat védelmezte.

**HARMINC PENGŐ BIRSÁGRA ÍTELTEK EGY SZŐLLŐSI TEJESSZONNYT.** Nagyvárad. Saját tud. Szabó Miklósné. Krajnik Katalin váradszőlősi asszony még szeptember 25-én a nagypiacon 8 lej rögzített ár helyett 10 lejt kért a tej literjéért. Az uzorabíróság most foglalkozott az ügyvel és árdrágítás vétségéért 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, amely nemfizetés esetén 10 napi fogházra változtatható át. Szabóné az ítéletben megnyugodott és így az jogerős.

**Az Elektromos kerékpárszakosztály vezetősége ezután hozza egy a futói, mint a t. közönség tudomására, akik ezen sportot kedvelik, hogy a vasárnap programtól eltérően vasárnap kerékpáros kirándulást rendez Révra a Zichy barlanghoz, amelyre tisztelettel hívja meg mindazon urakat, hölgyeket és 14 éven felüli gyerekeket, hogy szombat este 8 óráig jelentkezzenek Malczanek F. kerékpár üzletében Muszolini tér (Kereskedelmi Csarnokkal szemben). Indulás vasárnap reggel 7 órakor a Szent László térről.**

**Hirdetés. Vendéglátó Iparosok Szakosztálya felkéri tagjait,** hogy a cukorelosztás június 3-án, 4-én és 5-én történik és minden kiutalandó kgr. után 60 fillér ipari cukoradó fizetendő, mely összeget mindenki hozza magával. Három nap eltelte után cukorkiutalás megszűnik. *Titkári Hivatal.*

**A KÖZELELMEZESI HIVATAL** felhívja az alant felsorolt kereskedőket és intézményeket, hogy folyó hó 31-én, szombaton délelőtt 8—12 óráig jelentkezzenek az általuk igényelt vá. árlási könyvek átvétele végett a Kereskedelmi Csarnok épületében, I. emelet: Szabó János, Novák István, Balogh László, Nagy Erzsébet, Weisz Mór, Horváth Gábor, Papp Mihályné, Mezey János, Korbutz Ferenc.

**ÁLLAMI KEZELESBE MEGY AT A KOLOZSVARI ZENEKONZERVATÓRIUM.** Kolozsvárról jelentik: Tudósítónknak alkalma volt beszélgetést folytatni a Kolozsváron tartózkodó vitéz Haász Aladár dr. kultuszminisztériumi osztályfőnökkel és felvilágosítást kért a konzervatórium sorsáról. A kapott felvilágosítás a következő:

— A százhusz esztendő kolozsvári konzervatórium júniusban állami kezelésbe megy át. Jelenlegi tanárai megmaradnak. Az intézmény különböző színművészeti tanszakkal is, amelynek vezetését Táray Ferenc vállalta.

**NEM ESETT EL SCHMELING** Berlinből jelentik (N. T. I.): Max Schmeling, az ismert német ökölvívó, akinek halálhíre terjedt el, életben van. Kréta szigetén trópusi betegséget kapott. Állapota nem életveszélyes.

**Gépkocsiszerecséllenség érte az ujjeländi miniszterelnököt.** Kairóból jelenti a Reuter: Az ujjeländi miniszterelnök gépkocsiszerecséllenség következtében jelentékeny sérüléseket szenvedett.

**Petroleumért akart átmenni a határon és a törvényszék elé került.** Nagyvárad. Saját tud. Egyszerű parasztember állt ma a nagyváradai törvényszék előtt tiltott határátlépés és csempészség miatt. Haias Tógyernek hívják a vádlottat és két izben is átkelt a magyar-román határon engedély nélkül. A törvényszék előtt Haias Tógyer sirva ismerte be a határátlépést, de azt hangoztatta, hogy csak egy kis petroleumért akart átmenni Romániába, de ott sem kapott, ahelyett hát egy kis dohányt hozott magával. Mivel ez a kis dohány 2 kilót és 70 dekát nyomott, a törvényszék csempészségért is elítélte Haiast 3 hónapi fogházra, — amelyből egy hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette!

**BEFEJEZŐDTEK A MAGYAR-HORVÁT VASUTI TÁRGYALÁSOK.** Zágrábról jelentik: (Stefani.) A magyar-horvát vasuti forgalom szabályozásáról folyó tárgyalások vasárnap kielégítő módon befejeződtek. A Magyar Külkereskedelmi Hivatal Zágrábrban állandó képviselőtet létesít.

**DORONGGAL AGYONVERTE FELESÉGÉT EGY ELVETEMÜLT MUNKÁS.** Miskolcra jelenti a MFI: Bota Gazi János 39 éves Balaton községbeli lakos. özdi gyárimunkás összeveszett feleségével. Felkapott egy dorongot és úgy összeverte az asszonyt, hogy rövid idő múlva meghalt. A csendőrség a feleséggyilkos munkást őrizetbe vette.

**Temetések.** Nagy József 51 éves lakatosmester meghalt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Rulikovszky temető ravatalozójából. — Özv. Simon Lászlóné Czina Juliana 86 éves korában meghalt. Temetése szombaton fél 7 órakor lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi „Concordia”.)

**TEMESVÁRON REDUKÁLTÁK EGYES ELELMICIKKEK FOGYASZTÁSÁT.** Bukarestből jelenti a MFI: Temesvárott június elsejétől kezdve fejadagot állapítottak meg több fontos élelmiszeri cikkekre, köztük a kukorra, lisztre és ételolajra. Magánosoknak és kereskedőknek venni való sertést vásárolni mostantól kezdve nem szabad. Az ilyen sertéseket csak két meghatalmazott szindikátus vásárolhatja.

# Frenczel Sándor

tükör és üvegsziszolda

Tábla-üveg nagy raktár  
Képkerekezés  
Falburkoló üvegcsempék  
gyári lerakata  
Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.  
Telefon: 19-13

**A NAGYVÁRADAI LEGÉNYEGYLET KIRÁNDULÁST RENDEZ SZABADKÁRA.** Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai Legényegylet a Hivatásszervezettel karöltve kétnapos kirándulást rendez a felszabadult Szabadkára, ahol az ottani egyesületnek gyönyörű zászlót ajándékoz. Az utazás Szeged érintésével történik, itt ünnepélyesen fogadják a nagyváradai vendégeket és az itteni Hivatásszervezet egy csoportja csatlakozik a nagyváradiakhoz és az útát együtt teszik meg Szabadkára. A kirándulás június második felében lesz és máris igen nagy az érdeklődés a város közönsége körében. A várható nagyszámú jelentkezés miatt, különvonat indítását vették tervbe.

**A Nagyváradai Sport Egylet Uszó Szakosztályának vezetősége** ezúton hívja fel az uszósport iránt érdeklődő és sportszerűen uszni akaró mindkét nembeli ifjúságot, hogy legkésőbb f. hó 31-én este 8 óráig jelentkezzenek Péchy László szakosztály gondnoknál, (Kapucinus u. 20. szám alatt) lehetőleg két darab 6x9 cm. méretű tiszta fényképpel. A vezetőség.

## Őszinte mezikritika

### András

— Diszbemutató az Apolló moziban —

A darab főhőse András, négyhódas, nyolcgyermekes család sarja, aki tisztviselő egy nagy mezőgazdasági vállalat budapesti irodájában, ahol többkevesebb jóakarattal spekulálnak a türelmes magyar földdel. Szolgálatkés mindenki szemben, a gépirókiaszszonnyal talán tulzottan is. A vezérigazgatója estélyen mulatságos félreértések folytán az érdeklődés középpontjába és ezután a vállalat elhanyagolt birtokára kerül, ahol szembekeverül a szélhámos vállalati igazgatóval, a részeges, megbízhatatlan intézővel. Erősen, két lábbal áll az istenadta magyar földön, ez ad neki kitarást.

— A földdel nem szabad spekulálni, a földet dolgozni kell — ez a kijelentése az új magyar szociális igazság hirdetőjévé avatja az amugy is kitűnő filmet.

„András” — a legújabb magyar film minden tekintetben elsőrangú teljesítmény. Finoman gördülő meséje, tulzásoktól mentes tendenciája, gazdag erkölcsi, nemzetnevelő tartalma és a magyar filmszínészgárda első garnitúrája — Páger Antal, Bordy Bella, Hidvéhy Valéria, Timár József — mind biztos garancia a film nagy sikerére.

A tegnap esti diszbemutatót meghívott közönség nézte végig. Jellemző a darab sikerére, hogy a közönség az egyes jeleneteknél, vagy kijelentéseknél hangosan is kinyilvánította tetszését.

A film minden bizonnyal nagy sikert fog elérni Nagyváradon.

# RÁDIÓ

## VASÁRNAP, JUNIUS 1. Budapest I.

- 8.00 Ebresztő. Szózat. Hanglemezek.  
8.45 Hírek.  
9.00 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál Ravasz László dr püspök.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi Főplébánia templomból. A szentbeszédet mise közben Mihalovics Zsigmond, pápai prélátus, plébános, az Országos Actio Catholica igazgatója mondja.  
11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Prédikál D. Raffay Sándor püspök.  
12.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
12.30 Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Polgár Tibor.  
13.00 Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő.  
13.45 Hírek.  
14.00 Hanglemezek.  
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata.  
15.45 Szalonötös.  
16.30 Közművelődési előadásorozat.  
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.  
17.20 Honvédműsor.  
18.00 Apám intézkedik. Irta Nyírő József. Felolvasás.  
18.20 Melles Béla zenekar.  
18.45 Manzoni: Pünkösdi himnusza. — Raics István fordításában elmondja Tasnádi Ilona.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 Hangképek pünkösdi sportjáról. Beszél Pliuhár István, hangfelvétel. Majd: Sport- és löversenyeredmények.  
20.00 Pataky Kálmán kamaraénekes énekel zongorakísérettel.  
20.30 Szíriusz. Hangjáték két részben.  
21.40 Hírek.  
22.10 A belgiumi magyar bányászok kedvelt hanglemezei.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
23.25 Mikulai Gusztáv szalonzenekara.  
24.00 Hírek.

## Budapest II.

- 11.00 Lakatos Misi és Lakatos Tóni cigányzenekara.  
12.05 Levente rádióféltóra.  
15.05 Szórakoztató hanglemezek.  
18.00 Matuska Miklós énekel, zongorakísérettel.  
18.30 Pünkösdi népszokások. Szondrey Ákos dr előadása.  
19.00 Melles Béla zenekar.  
19.25 A próba. Szombathy Viktor elbeszélése.  
19.45 Malcsiner Béla jazz-zongoraszámai.  
20.00 Hírek.  
20.15 Régi idők muzsikája.  
20.50 Milyenek láttá Andersen Magyarországot. Felolvasás.  
21.15 Hanglemezek.

## HÉTFŐ, JUNIUS 2. Budapest I.

- 8.00 Ebresztő. Szózat. Hanglemezek.  
8.45 Hírek.  
9.00 Unitarius istentisztelet a Koháry-utcai templomból. Prédikál Barabás István.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Koronázó Főtemplomból. A szentbeszédet Közi-Horváth József dr a budai Szent Imre kollégium rektora mondja.  
11.15 Görög katolikus egyházi ének és szentbeszéd a Rózsák terén levő templomból. A szentbeszédet dr Krajnyák Gábor mondja.  
12.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
12.30 Az Operaház Zenekara.  
13.45 Hírek.  
14.00 Pertis Pali cigányzenekara.  
15.00 Tarka gyermekdelután.  
15.45 A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara.  
16.15 A bécsi tündérvilág költője. Emlekezés Raimund Ferdinandra. Pukánszky Béla dr egyetemi tanár előadása.  
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.  
17.20 Ráday László magyar nótákat énekel, kíséri Oláh Kálmán cigányzenekara.  
18.00 Címboraságban. Tamási Áron elbeszélése.

- 18.25 Az olasz rádió műsorából: Olasz dalok a Cetra-zenekar előadásában. Hangfelvétel.  
18.45 A magyar könyv. Gróf Bánffy Miklós előadása.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 Dohnányi Ernő Beethoven-műveket zongorázik.  
19.50 Hangképek a pünkösdi sportjáról. Beszél: Legényei József dr. Majd: Sport- és löversenyeredmények.  
20.15 Kívánsághangverseny.  
21.40 Hírek.  
22.10 Táncclemezek.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
23.30 Lovászi Ferenc cigányzenekara.  
24.00 Hírek.

## Budapest II.

- 11.00 Rendőrzenekar.  
15.00 Heinemann Sándor táncczenekara  
18.00 Részletek a pestszenterzsébeti éneklő ifjuság május 22-iki hangversenyéből.  
18.30 Cavour és a magyar függetlenség Irta Lengyel Tamás dr Felolvasás.  
19.00 Beszkárt-zenekar.  
20.00 Hírek.  
20.10 Kamarazene hanglemezről.  
21.00 Munkácsy, az arcképfestő. Farkas Zoltán előadása.

## KEDD, JUNIUS 3. Budapest I.

- 6.40 Ebresztő. Torna.  
7.00 Hírek. Közlemények. Etrend. Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.20 Pünkösdi hóvihár az Alpokban. Irta Sztróky Lajos. Felolvasás.  
10.45 Divattudósítás. Felolvasás.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Harangszó. Himnusz.  
12.10 Kurina Simi cigányzenekara.  
12.40 Hírek.  
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
13.30 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara.  
14.30 Hírek.

- 14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.  
15.20 Hanglemezek.  
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.  
16.15 Hangképek a Cserkész Szövetség 1941. évi Hősök versenyről. A követítést vezeti Mária József dr és Sulyok Imre.  
16.45 Időjelzés, hírek.  
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 Mindnyájunk gondjai. A közellátási szolgálat közleménye. Felolvasás.  
17.35 A Rádió Szalonzenekara.  
18.30 Berlioz Pesten. Harasztó Emil dr előadása hanglemezzel.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 Magyar muzsa. Összeállította és bevezeti Illén Endre.  
20.15 Az Operaház előadásának ismertetése. (I. és II. felvonás). Majd: Az Operaház előadásának közvetítése Tristan és Isolda (II. felvonás).  
21.25 Külügyi negyedóra.  
21.40 Hírek.  
22.10 Horváth Rezső cigányzenekara.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
23.25 Operettrészletek hanglemezről.  
24.00 Hírek.

## Budapest II.

- 16.15 Ruszin hallgatónknak  
17.30 Francia nyelvtanítás.  
17.55 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája.  
18.25 Az Operaház előadásának ismertetése. (I. felvonás).  
18.30 Az Operaház előadásának közvetítése. Tristan és Isolda  
20.00 Hírek.  
20.10 Ügétversenyeredmények  
20.20 Táncclemezek.  
21.15 Alusznak-e az állatok? Felolvasás  
21.40 Az Operaház előadásának ismertetése. (III. felvonás).  
23.00 Az Operaház előadásának III. felvonása

# SPORT

## Selejtező nélkül osztották be a NAC-ot az első osztályba

Budapestről jelentik: Az MLSz országos elnöksége dr Gidófalvy Pál elnök elnöklésével ülést tartott, amelyen letárgyalták az erdélyi labdarugásnak az NB I-be való bekapcsolódását. Erre vonatkozólag az alábbi hivatalos tájékoztatást adták ki: Az országos elnökség elhatározta, hogy a Nagyvárad AC-ot az elért eredményei és a többi erdélyi csapatokkal szemben mutatott messze kimagasló játékereje miatt a selejtező mérkőzésekből kiveszi és beosztja az NB I-be. Helyére Kolozsvár város kulturális történelmi és társadalmi helyzetére való tekintettel a város arra legérdemesebb csapatát, a Kolozsvári AC-ot jelöli. A négyes mező-

nyű selejtező sorsolását is megejtették a következőképpen (előlallók a pályaválasztók):

Június 8. Kolozsvári AC—Marosvásárhelyi SE, Sepsiszentgyörgyi Textil—Nagybányai SE.

Június 15. Visszavágó mérkőzések. A kétérdulós, kuparendszerben megívott selejtezők után állva maradó két csapat fogja játszani a döntőt az NB I-be való bejutásért. Ennek az időpontját az országos elnökség később határozza meg. A döntőmérkőzés, amennyiben a rendes játékidőben döntetlenül végződnék kétszer 15, majd kétszer 10 perccel meghosszabbítandó. Ha ez sem hozna döntést, akkor újból játszanak.

## A DVSC és BSzKRT Nagyvárad pünkösdi vendégei

Pünkösdi két napján két barátságos, két kerületi bajnoki és két ifjúsági mérkőzés került lebonyolításra. A mérkőzések műsora és az arra kirendelt játékvezetők a következők: Vasárnap (Rhédey-kerti pálya). D. u. 2 óraor Egyetértés—Vasas, játékvezető Kupcsó István, h. j. Nagy Ernő és Zagy Sándor. D. u. 4 óraor: Játékvezető Szabados Ernő, h. j.: Páll László és Szima László. D. u. 6 óraor: DVSC—Törekvés, játékvezető Kovács László, h. j.: Vékony Gyula és Takács Géza. Hétfőn (erzsébetligeti pálya).

D. u. 2 óraor: Vasas ifj.—Egyetértés ifj., játékvezető Vékony Gyula, h. j.: Létay Sándor és dr Sály László.

D. u. 4 óraor: Elektromos—MÁV, játékvezető Lahomcsik Lajos, h. j.: Zagy Sándor és Tóth Mihály.

D. u. 6 óraor: NAC—BSzKRT, játékvezető Vay László, h. j.: Szabados Ernő és Gazdag Sándor.

## Játékvezető küldések a pünkösdi labdarugó mérkőzésekre

A pünkösdi labdarugó műsor során első nap a Debrecen VSC, vasárnap

pedig a BSzKRT vendégszerepel városunkban.

Vasárnap a Törekvés fogadja a debreceni vasutasokat a Rhédey-kerti kellemes és hűs pályán. A piros-fehérek megerősített csapattal veszik fel a küzdelmet és remélik, hogy sikerül a visszavágás. A vezetőség igen eredeti ötlettel akarja népszerűsíteni a labdarugást. Minden jegyet váltó férfi egy hölgyet vihet be a mérkőzésre.

Hétfőn a NAC az első osztályú BSzKRT-ot látja vendégül az erzsébetligeti pályán. A vasárnapi Erdély-Ferencváros mérkőzés után ugyanis azonnal hazautaznak a fiúk. A mérkőzés iránt nagyfokú érdeklődés nyilvánul meg. Eddig még nem sikerült legyőzni Váradon a villamoscsapatot. Talán most...

Mindkét mérkőzés pontosan fél 6 óraor kezdődik.

## APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

### Lakás

Kapualatti utcai szoba, előszobával üresen és utcai szoba butorozva, azonnal kiadó. Lukács György u. 9. 566

### Különféle

Kultura Középiskolai Magantanfolyam gyors, lelkiismeretes, eredményes. Budapest, Mester u. 4. IV—3. (Valaszbélyeg). 398

### Adás-vétel

Használt férfiruhát prima anyagból cicsón csak Molnáról vehet. Bémer tér 1. udvarban. Ruháért magas arat fizetek 565

FELIX FÜRDŐBEN szép fekvésű villa, mely áll 3 szoba, konyha, előszoba, terrasz, vegyes építkezés, cserépfedezés villa 9900 pengőért eladó. Érdeklődni Papp Zoltánnál, „Tilda” villa Félix fürdő. (Megtérülhet a pünkösdi ünnepeken.) Ügynökök kizárva. 562

Aranyat briliánst, ezüstöt magas aron veszek. órát, ékszer javítok. — Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Kétszárnyu ajtó tokkal 130x260 méretben — egy tölgyfa ebédlő asztal — réz éjjeli szekrény eladó. Petőfi u. 3. alatt. 565

Saját termésű boraim kimérése kicsinyben és nagyban. Szőlőhegy ligeti sorompónál. Nagysötétág 24. Bordásné 547

UJSAG makulatura kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

### Állást keres

Házvezetőnek elmenne a háztartás minden ágában jártas komoly nő. Cim a kiadóban. 563

Házaspár, házfelügyelő állást keres, asszony jól főz. Árpád vezér ut 63. 564

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda RT

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 3. szám.